

EXPUNERE DE MOTIVE

Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal reglementează, într-o proporție importantă tipurile de impunere, modalitățile, termenele, facilitățile, precum și excepțiile de la norma generală. De asemenea, cadrul fiscal general prevede sancțiuni și penalități pentru persoanele juridice/fizice care nu onorează la termen obligațiile fiscale sau se sustrag, cu bună-știință, de la plata obligațiilor fiscale.

Din păcate, noul Cod fiscal, precum și noul Cod de procedură fiscală, așa cum au fost ele reglementate în anul 2015 și implementate de la 1 ianuarie 2016, au ignorat sau minimizat un principiu important al politicii fiscale și anume conformarea fiscală voluntară. Acest aspect este reflectat în absența stimulentei care se acordă contribuabililor, persoane juridice, care au demonstrat bună-credință și și-au onorat obligațiile fiscale înainte de termen. Potrivit celor mai recente estimări ale organelor fiscale, cca. 82% dintre contribuabilii, persoane juridice, se conformează fiscal voluntar și își plătesc, înainte de termen toate obligațiile fiscale, deși multe dintre ele au întâmpinat sau chiar întâmpină dificultăți financiare. Chiar dacă procentul poate părea mare, nu trebuie pierdut din vedere că cca. 18% înregistrează întârzieri, plătesc penalități și, de multe ori ajung în situația de a acumula debite importante, nesustenabile pe care nu le mai pot onora niciodată, iar bugetul general consolidat se află în situația de a pierde resurse financiare însemnate.

Din dorința de a schimba favorabil relația dintre autoritatea publică și contribuabil, precum și în scopul creșterii conformării fiscale voluntare (plata înainte de termen a obligațiilor fiscale principale: impozite, contribuții etc) semnatarii prezentei inițiative legislative propun acordarea unor stimulente către contribuabilii, persoane juridice, care și-au onorat, înainte de termen toate obligațiile fiscale. Așadar, propunem un stimulent care să acționeze progresiv, în funcție de numărul de ani în care persoana juridică impozabilă s-a conformat fiscal voluntar, după cum urmează:

- recuperarea a 30% din impozitul pe profitul datorat în anul de referință;
- recuperarea a 40% din impozitul pe profitul datorat pentru al doilea an consecutiv.
- recuperarea a 50% din impozitul pe profitul datorat pentru al treilea an consecutiv și anii următori.

Inițiatorii propun, de asemenea, ca impozitul pe profit datorat și recuperat poate fi utilizat numai pentru achiziția de echipamente, programe informatice, realizarea de construcții noi sau extinderea celor existente, extinderea capacităților de producție și formarea profesională a propriilor angajați, ucenici sau elevi și studenți practicanți. Altfel spus, banii astfel recuperați să meargă exclusiv

în dotarea și dezvoltarea agentului economic de bună-credință. În ceea ce privește sfera de cuprindere a acestui stimulent, putem spune că este un stimulent care se adresează tuturor persoanelor juridice impozabile, fie că este vorba despre companii, microîntreprinderi sau persoane juridice care intră sub incidența Legii nr.170/2016 privind impozitul specific unor activități.

În ceea ce privește impactul bugetar preconizat pe care îl are propunerea legislativă, din estimările noastre, stimulentul va conduce la o mai mare conformare fiscală voluntară, iar gradul de conformare poate să ajungă la peste 90%. De asemenea, prin faptul că legea stipulează expres destinația sumelor provenite din recuperarea impozitului pe profit – exclusiv pentru dezvoltarea afacerii și calificarea personalului – anticipăm efecte de multiplicare în economie și un stimul suplimentar pentru creșterea ofertei interne și, indirect, a Produsului Intern Brut. Prin creșterea conformării fiscale voluntare se vor diminua și cheltuielile administrative ale politicii fiscale, adică a sumelor cheltuite pentru colectarea veniturilor bugetare, aplicarea de sancțiuni sau executări silite, iar cashflow bugetar va deveni mult mai sustenabil. Mai mult decât atât, anticipăm ca prin implementarea stimulentului, profiturile declarate să crească și, astfel, impactul bugetar să fie chiar pozitiv.

Având în vedere argumentele prezentate mai sus, vă înaintăm pentru dezbateră prezenta propunere legislativă, spre a fi adoptată de Parlamentul României.

Inițiatori

Lucian-Ovidiu HEIUȘ - Deputat PNL

Bogdan HUȚUCĂ – Deputat PNL

Raluca TURCAN – Deputat PNL

DAN VILCEANU – DEPUTAT PNL

ROBERT SICHIMIRIȚU – DEPUTAT PNL

Raluca Clodiu

Romano / Nicora

IONITA ANTONETA PNL

MARA CALISTA PNL

OPREA DUMITRU PNL

Papescu Virgil PNL

POPESCU PATRICIA PNL

OLTEANU MIHAEL PNL

Bodpa Marius PNL

Rian Doruț PNL

Ghiba Gavilă - P.N.L. *[Signature]*

Chereș Florica PNL *[Signature]*

Gheorghe Daniel PNL *[Signature]*

Gheorghe Timol PNL *[Signature]*

GIUGEA NICOLAE PNL

OLAR CORNELIA PNL

OROS HECHITA ADRIAN PNL

CEPSA DAN PNL

Balan Zoran PNL *[Signature]*

LUNGU MADORITA PNL *[Signature]*

TRĂILĂ CRISTINA PNL *[Signature]*

MIHALESCU SUMITRU PNL

COMAN FLORIN CLAUDIU

ROMANEȘU CRISTINEA PNL *[Signature]*

BORCIANU ROBERTA PNL

Ștefan Ion PNL *[Signature]*

PRISĂ RĂZVAN IORIN PNL *[Signature]*

LEORGANU LAURENTIU DAN PNL *[Signature]*

OPRIȘCAN MIHAI DORU

Ștefan Gigel PNL *[Signature]*

Neagu Nicolae PNL *[Signature]*

Iordan Ingrida PNL

Hârșu Eleonora-Carmen Senot PNL *[Signature]*

PREDĂ CEZAR - FLORIN PNL

ANASTASE ROBERTA *[Signature]*